

СОДЕРЖАНИЕ

Введение. Останки отца-первопоселенца 7

Часть I

Первопоселенцы: кого считают основателями Америки?

Глава 1. Английские сепаратисты в Плимуте, пуритане в Массачусетсе	17
Глава 2. Приверженцы англиканской церкви в Виргинии и на Чесапикском заливе	50
Глава 3. Испанские католики во Флориде	95

Часть II

Кто на самом деле основал Америку?

Глава 4. Франкмасоны в Виргинии и Массачусетсе	121
Глава 5. Просветители-деисты в Новой Англии	153
Глава 6. Баварские иллюминаты	180

Часть III

Наследие отцов-основателей

Глава 7. Франкмасонское государство	202
Глава 8. Франкмасоны: битва за Америку	236
Глава 9. Современные США: по-прежнему масонское государство?	257

Приложения

Конституционные документы

I. Основные законы (1639)	280
II. «Конституции» Андерсона (1723)	283

III. План создания союза (Олбани, 1754)	291
IV. Декларация независимости	295
V. Статьи конфедерации, 1781	302
VI. Конституция Соединенных Штатов Америки, 1787	311
VII. Билль о правах, 15 декабря 1791 г.	328
VIII. Джордж Вашингтон: «послужной список члена масонского братства», 1752-1799	342
Библиография	346

ВВЕДЕНИЕ. ОСТАНКИ ОТЦА-ПЕРВОПОСЕЛЕНЦА

Соединенные Штаты Америки гордятся тем, что они создали цивилизацию, равной которой мир не знал. Действительно, в техническом отношении с этой страной трудно соперничать. Американцы высадились на Луне, их космические корабли достигли самых отдаленных уголков Солнечной системы. Американские спутники ретранслируют телепрограммы на все страны. Через Интернет могут общаться люди, живущие на разных континентах. Точечные бомбовые удары, которые наносит авиация США, изменили характер войн: уничтожаются лишь базы террористов, а потери мирного населения сведены к минимуму. Небоскребы, гражданские самолеты, автомобили, застройки жилых кварталов, уровень здравоохранения — во всем этом и многом другом Америка не знает себе равных. И в то же время она открывает двери для тех, кто хочет избавиться от голода и нищеты, обрести крышу над головой и — самое главное — вдохнуть глоток свободы. США дают приют беженцам со всех концов света. Свобода и демократия — но и духовные и политические идеалы Америки. И для всего мира она остается маяком Свободы, хотя лидеры некоторых стран и опасаются, что США стремятся к мировому господству.

Бурное развитие науки и техники, впечатляющий прогресс в политической и социальной сферах — все это было достигнуто в необычайно короткие — по историческим меркам — сроки. Ведь еще 400 лет назад территорию, где раскинулись сейчас Соединенные Штаты, занимали дикие леса и горы, прерии и пустыни, населенные линиями, разрозненными племенами коренных жителей континента индейцев. Но эти живописные ландшафты, внушали ужас.

И вот, пока отважные мореплаватели продолжали бороздить океаны в поисках края света, на эти дикие земли прибыли первые европейцы: англичане, испанцы и французы. Они еще многого не знали. Большинство людей думали, что Земля — неподвижный центр Вселенной и другие планеты вращаются вокруг нее. Но появились уже новые «ереси», утверждавшие, что Земля, во-первых, вертится, а во-вторых, вращается вокруг Солнца. А то, что Земля имеет форму шара, и, следовательно, если плыть на запад, можно добраться до восточных окраин Индии, — это было всего лишь теорией. Люди еще верили слухам, согласно которым где-то за морским горизонтом их ждет гигантский водопад, и они в нем исчезнут вместе со своим кораблем.

Однако надо отдать должное отваге наивных и суеверных европейцев. На утлых парусниках, протекающих, как старое корыто, они пускались в далекие путешествия в неизведанные края, зная, что вернутся домой лишь через год-два — если вообще вернутся. Так что же влекло их? Некоторые, как, например, Васко да Гама, стремились обрести новые знания, совершить новые открытия. Были среди этих путешественников и авантюристы, джентльмены удачи. Они надеялись сколотить состояние — привезти домой золото и бриллианты или хотя бы ценную древесину, а потом продать добычу. Некоторые мечтали стать в новых краях вольными землевладельцами, поскольку в феодальной Европе бедному не получить земельный надел тогда было почти невозможно. Попадались среди путешественников и те, кто спасался от преследований на религиозной почве и хотел обрести свободу вероисповедания.

Те, для кого Атлантика не стала могилой, добрались все же до восточного побережья Северной Америки и основали там свои поселения. Рубили огромные деревья, строили из бревен дома и изгороди. Их жизнь была, конечно, не легкой. В целом не жизнь, а существование на примитивном уровне. Но прибывали из Европы все новые и новые колонисты, и восточное побережье становилось более обжитым. На севере континента возникли английские коло-

нии, просуществовавшие более 150 лет. Затем они сбросили колониальное иго, обрели независимость, а их лидеры написали Конституцию, которая позволила Соединенным Штатам стать со временем мировой супердержавой.

В этой книге рассказывается о рождении Соединенных Штатов начиная от основания первых поселений и до 1787 г., когда была принята Конституция США. Первые поселенцы, представлявшие различные ветви христианства, были людьми глубоко религиозными. Но есть свидетельства того, что вместе с ними отправились обживать североамериканский континент и масоны. В частности, масоны-деисты. У них была своя концепция Бога, отличная от христианских канонов. Конечно, они ее не афишировали, выдавая себя за обычных протестантов. Но, действуя втайне, они добились многого. По сути дела, Соединенные Штаты возникли как масонское государство. Мы увидим далее, насколько важную роль играли масоны в Гражданской войне в США, да и сегодня они представляют собой значительную, хотя и скрытую, силу. Их цель — установить новый мировой порядок, создать Соединенные Штаты Мира — федеративное государство, в состав которого войдут все континенты.

Не все в Америке происходило так, как мы привыкли считать. Каждый школьник знает, что в 1620 г. группа англичан приплыла к берегам североамериканского континента на корабле «Мейфлауэр» и основала поселение Новый Плимут. Однако еще раньше — в 1607 г. — их соотечественники, высадившиеся южнее, основали Джеймстаун. Вот почему США решили отпраздновать в 2007 г. свое 400-летие. Но, оказывается, и эта дата условна. Америка родилась еще раньше.

Я впервые заинтересовался ранней историей США, когда изучал зарождение, развитие, подъем и упадок 25 мировых цивилизаций. Итоги моих трудов вошли в книгу *Огонь и камни*, выпущенную в 1991 г. издательством «Element Books». Недавно я переработал собранный материал, значительно обновив, и на его основе написал две

книги: *Свет цивилизации и Расцвет и упадок цивилизаций: непрерывный процесс*, в которых я рассматриваю североамериканскую цивилизацию как явление, отличное от цивилизации европейской. В то же время, взятые вместе, они формируют западную цивилизацию. Это самая молодая цивилизация на земном шаре, и, как я полагаю, она сегодня находится примерно на том же этапе, что древнеримская цивилизация в эпоху, когда Рим был Республикой. Позже я снова заинтересовался рождением Соединенных Штатов. Это случилось в 1997 г., когда я приобрел на востоке Англии, в графстве Суффолк, дом под названием Отли-Холл. По некоторым сведениям, именно в этом замке, построенном в стиле эпохи Тюдоров и окруженном крепостным рвом, было принято решение основать в 1607 г. в далекой Америке поселение Джеймстаун. Энтузиаст по имени Бартоломью Госнолд набирал здесь экипаж и пассажиров для двух своих морских плаваний. Первое он совершил в 1602 г., открыв полуостров Кейп-Код (северо-восток нынешних США), а второе — в 1606-1607 гг., основав Джеймстаун. Ниже я расскажу подробнее, как Госнолд вдохновил своих земляков переселиться в Новый Свет. Он взял на себя функции организатора, а финансировал рискованное предприятие кузен его жены. Позже лавры первооткрывателя пытался присвоить себе некий Джон Смит, присоединившийся к экспедиции через шесть месяцев после ее начала.

Целый год я собирал по крупицам материалы о Бартоломью Госнолде. В итоге написал иллюстрированный путеводитель по Отли-Холлу и сценарий документального фильма о жизни Госнолда. В октябре 1998 г. я побывал в Джеймстауне. Съездил также в Ричмонд, столицу штата Виргиния, где прочел лекцию о Госнолде. Корреспондент местной газеты назвал мое выступление «Евангелием от Хаггера». Народу собралось около двухсот человек. Я сказал американцам: «Вы сделали ошибку: воздвигли статую Джона Смита, а на самом деле нужно увековечить память Бартоломью Госнолда. Подлинным основа гелем вашего

города является он, а не Смит». Аудитория была потрясена. Я пояснил свою точку зрения. Рождение первой английской колонии в Северной Америке — Виргинии — следствие политики английских монархов — Елизаветы I и Якова I, а не результат деятельности Джона Смита, человека с сомнительной репутацией. После лекции некоторые весьма уважаемые жители штата сказали мне: «Теперь мы считаем себя наследниками Госнолда, а не Смита».

На лекции присутствовал доктор Уильям Келсо, заместитель главного археолога Джеймстауна. В 1994 г. он обнаружил здесь руины старого форта, доказав тем самым реальность этого сооружения. В свое время Генрих Шлиман, раскопав Трою, точно так же доказал, что она не миф. В период с апреля по декабрь 1994 г. археологи Джеймстауна нашли 30 тысяч артефактов, датированных началом XVII столетия. Примерно половина из них относится к первым годам жизни этого города. А доктор Келсо обнаружил с тех пор в стенах форта около 350 тысяч артефактов.

Я познакомился с ним в Джеймстауне, еще до моей лекции, а на следующий день после нее он позвонил и сказал, что хочет снова встретиться. Я опять поехал в Джеймстаун Уильям Келсо представительный седоволосый джентльмен. Держится просто, но с большим достоинством. Я зову его американским Шлиманом. Мы сидели на деревянной скамье на берегу реки Джеймс, а позади нас высилась статуя Джона Смита.

Билл сказал мне:

— Я рисую в своем воображении картину: сюда в 1607 г. причалили три английских корабля. За ними потянулись другие. У них на борту был скарб, который мы нашли во время раскопок. Кто это все организовал?

— Конечно, Бартоломью Госнолд, — ответил я без колебаний и изложил основные тезисы своей лекции. Как я и полагал, Госнолд умер в августе 1607 г. и был похоронен в форте. — Может, вам следует продолжить раскопки, чтобы найти его останки? — спросил я Билла.

— Грунт затвердел, — ответил он. — Чистый бетон. И подземные радары бессильны. Предполагаемая площадь — треугольник. Его стороны — сто сорок ярдов. Искать останки Госнолда — все равно что иголку в стоге сена. На это уйдут десятилетия.

— Его похоронили в центре этого треугольника, — сказал я. — По углам стояли пушки. Из них был произведен траурный салют. Если бы покойника похоронили в углу, он «не слышал бы» всех залпов. И за пределами форта его не могли похоронить. Вокруг крепости стояли индейцы, вооруженные луками. Они были настроены враждебно, а кому хотелось получить стрелу в сердце?

— Согласен с вами, — ответил Билл. — Только как найти эти углы? Один я, кажется, знаю. Он где-то внизу по течению реки. Надо отыскать два других, и тогда можно вычислить центр треугольника.

Раза три или четыре Билл приезжал ко мне в Отли-Холл. Мы ездили с ним по окрестным деревням, выясняя, кого же Госнолд набирал в свою команду. Интересовались, кто стал матросом, а кто — пассажиром. Оказалось, 40 из 108 пассажиров жили неподалеку от Отли-Холла.

Как-то в воскресенье Билл позвонил мне и сказал, что находится в городке Лэвенхем, по соседству с моим домом. Вместе с ним — Патрисия Корнуэлл, писательница из Виргинии, автор популярных детективных романов, и еще несколько американцев. Билл спросил, могут ли они ко мне приехать. Я, конечно, обрадовался, устроил им ланч. Вся компания просидела у меня до позднего вечера. Потом Билл навестил меня, когда приезжал в Ипсвич, административный центр графства Суффолк, сопровождая Роксану Гилмор, супругу губернатора Виргинии. На торжественном приеме в Ипсвиче миссис Гилмор, сославшись на мою лекцию в Ричмонде, подчеркнула заслуги Госнолда в освоении Северной Америки и заявила, что по логике вещей Ипсвич и Джеймстаун должны стать городами-побратимами. Этот вопрос обсуждался и ранее, когда губернатор Вир-

гинии направил в Ипсвич делегацию, которая оговаривала детали предстоящего визита его жены. Я присутствовал на встрече американцев с мэром Ипсвича и председателем городского совета. Откровенно говоря, меня удивило равнодушие моих соотечественников к идее побратимства двух городов. Председатель городского совета, в частности, сказал, что жители Ипсвича могут обвинить градоначальников в неоправданных расходах казенных денег на увеселительные поездки в Штаты. В своей речи я пытался сгладить неловкость ситуации, но американцы все же были разочарованы. Роксана Гилмор вернулась к этой теме, и, хотя она говорила о возможном побратимстве двух городов в сдержанных тонах, ее выступление получило общественный резонанс. Телевидение записало также речь мэра Ипсвича и мое выступление. С тех пор прошло пять лет, и сейчас, когда я пишу эту книгу, городской совет Ипсвича, кажется, решил все же установить побратимские отношения с Джеймстауном.

Кстати, в день визита Роксаны Гилмор я давал у себя в Отли-Холле большое интервью известному американскому историческому телеканалу. Роксана сказала мне позже, что этот сюжет транслировался на многие школы США и других стран.

В один из приездов Билла мы обошли все окрестные дома, так или иначе связанные с бурной деятельностью Госнолда, и узнали немало интересного. Когда мы перезваниваемся, я всегда спрашиваю Билла: «Ну что, нашли останки Госнолда?» «Пока нет, но надеюсь на это», — отвечает он. Как-то он сообщил мне, что ему удалось найти один из углов форта. Через год он установил, где был второй угол.

Наконец в январе 2003 г. на мой традиционный вопрос Билл ответил: «Думаю, да». Он обнаружил хорошо сохранившийся скелет мужчины, которому было за тридцать. Рядом со скелетом в гробу лежал жезл-символ власти. На то, что покойник был предводителем колонистов, указывал и другой, более декоративный, капитанский жезл, прикрепленный к крышке гроба (в те времена в гробах хорони-

ли людей только высокого ранга). «Я уверен, что это именно Бартоломью, — сказал Билл. — Кстати, его скелет лежал всего в пятидесяти футах* от той скамейки, на которой мы с вами сидели».

Билл провел у себя в Виргинии пресс-конференцию, на которой объявил о находке. А я целый день давал по телефону интервью корреспондентам американских газет. В США находка Билла вызвала большой интерес. Скелет даже экспонировался какое-то время в Смитсоновском музее.

Но останки еще надо было научно идентифицировать. Билл хотел разыскать кого-нибудь из родственников или потомков Госнолда по женской линии, чтобы сделать анализ ДНК. Порывшись в архивах, он узнал, что у Бартоломью была в Англии сестра — Элизабет Госнолд Тилни, умершая в 1646 г. и похороненная в церкви Всех Святых в Шелли, графство Суффолк. Была у него и племянница — Кэтрин Блэкерби. По всей вероятности, она похоронена на территории того же графства, в церкви Святого Петра и Святой Марии в Стоумаркете. Во всяком случае, там есть надгробие, на котором начертано имя ее мужа. Билл обратился к церковным властям за разрешением вскрыть могилу в Шелли. Его поддержал известный британский археолог Эдвард Мартин (он, кстати, по моей просьбе вел раскопки в Отли-Холле), и впервые за все время своего существования английская церковь разрешила провести в стенах храма эксгумацию в чисто научных целях.

Я присутствовал на вскрытии могилы Элизабет. Процедура состоялась 13 июня 2005 г. Церковь находилась в сельской местности, и машины парковались на близлежащем поле. Приехали около двадцати газетных и телевизионных репортеров. Билл, прилетевший из США, заметно волновался. Проект финансировал американский журнал *National Geographic*, получивший право на съемку фильма, посвященного этому событию.

* 1 фут равен 30,5 см.

В конце марта 2006 г. британское телевидение обнародовало неутешительные результаты анализа. Клетки костной ткани двух скелетов оказались совершенно различными. По мнению многих, женщина, захороненная в Шелли, не могла быть сестрой Госнолда и по другим причинам. Элизабет умерла в возрасте около семидесяти лет, а этой женщине было немногим за пятьдесят. Впрочем, Эдвард Мартин почему-то уверен, что это скелет сестры Госнолда.

Так или иначе, Билл в своих поисках дальше не продвинулся. По его просьбе я выслал ему свои слайды — репродукции портретов двух родственников Бартоломью — Роберта Госнолда III и Роберта Госнолда V. В определенные дни Отли-Холл открыт для посетителей, и у меня уже побывали тридцать человек, которые заявили, что они потомки Госнолдов. Я в таких случаях ставил «претендента» между этих двух портретов, висящих на стене, и проводил своего рода тест — сравнивал носы. У Госнолдов, изображенных на портретах, нос — ястребиный, крючковатый. Думаю, «претенденты» были просто аферистами. Выслав Биллу слайды, я надеялся, что он, сравнив портреты с черепом, подтвердит свои догадки.

Сейчас Билл продолжает свои поиски. Он проводит анализ ДНК, используя зубы нашего таинственного незнакомца. Ткань зуба содержит довольно большой объем информации. В детстве, когда зубы человека начинают формироваться, в их ткани откладываются минералы, содержащиеся в питьевой воде. Поэтому сравнительный химический анализ ткани зуба и местной питьевой воды иногда позволяет узнать, где вырос тот или иной человек. Между прочим, анализ костной ткани джеймстаунского скелета показал, что этот человек вырос, скорее всего, не в Америке. В его рационе преобладала пшеница, а американцы предпочитают кукурузу.

Таково положение дел на сегодняшний день. Билл убежден, что он все же нашел останки Бартоломью Госнолда, однако потребуется немало времени, чтобы это доказать. Возможно, ключ к разгадке дадут останки племянницы Бартоломью, но их еще предстоит найти.

Я расстался с Отли-Холлом. За семь лет моего пребывания там замок осмотрели примерно 40 тысяч экскурсантов. И хотя мне помогали шесть гидов и другие сотрудники, быть владельцем и хранителем музея — занятие утомительное. В итоге я решил сосредоточиться на литературной работе.

И все же семь лет не прошли даром. Личность Госнолда пробудила во мне интерес к ранней истории США. Параллельно с созданием новых книг я возобновил поиски и вскоре понял, что надо расширить их спектр. Бартоломью Госнолд был лишь одним из многих британцев, осваивавших Новый Свет. Поэтому его роль в этом историческом процессе надо рассматривать объективно, не преуменьшая, но и не преувеличивая его заслуги. И вот какая картина открылась передо мной. Об этом — ниже.

Часть I. Первопоселенцы: кого считают основателями Америки?

Глава 1. Английские сепаратисты в Плимуте, пуритане в Массачусетсе

Итак, кто же основал Америку? Общепринятая версия известна каждому образованному человеку. Группа пуритан, спасаясь от религиозных преследований, отплыла на корабле «Мейфлауэр» из английского порта Плимут к берегам Нового Света и основала там в 1620 г. первую британскую колонию в Новой Англии, на территории нынешнего штата Массачусетс. Свое поселение пуритане, недолго думая, назвали тоже Плимутом. Первых колонистов иногда называют отцами-основателями, хотя чаще всего так говорят о лидерах борьбы американских колоний за независимость в XVIII в. и основателях Соединенных Штатов. В этой главе речь пойдет о первой колонии в Новой Англии.

Бегство в Нидерланды

Реформация, которую возглавили Лютер и Кальвин, стремилась оздоровить продажную и погрязшую в грехах Римско-католическую церковь. Английский король Генрих VIII провозгласил независимость англиканской церкви от Рима, а его дочь Елизавета I успешно отразила нашествие испанской «Непобедимой армады», миссией которой было завоевание и объединение Европы под властью папы римского и короля Испании. Однако епископальная структура англиканской церкви осталась нетронутой. Епископы, в митрах и с посохами, слишком напоминали католических прелатов. Все это вызывало недовольство пуритан. Не желая мириться с половинчатой политикой английской монархии, пуритане стали объединяться. Возникло независи-

мое религиозное течение, приверженцы которого называли себя сепаратистами. Власти прибегли к суровым мерам. В 1593 г. трех вождей пуритан-сепаратистов: Джона Гринвуда, Генри Барроу и Джона Пенри — повесили. Других видных лидеров бросили в тюрьмы, но рядовых пуритан репрессии не запугали: число сепаратистов росло. Намереваясь жить по своим законам, они создавали конгрегации, независимые от англиканской церкви.

В 1593 г. группа сепаратистов из конгрегации в Скруби, графство Ноттингемшир, покинув Англию, отправилась в Нидерланды, Амстердам. Одному из беженцев, Уильяму Брэдфорду, было тогда всего семнадцать. Пуритане, отрицавшие продажную официальную церковь, считали себя пилигримами, шествующими по грязи жизни на небеса.

В 1603 г. король Шотландии Яков VI стал королем Англии Яковом I. Это событие вселило в души пуритан некоторые надежды: новый монарх был кальвинистом и, когда правил Шотландией, относился к пуританам вполне либерально. Как только он прибыл в Лондон, сепаратисты вручили ему петицию, под которой стояла тысяча подписей. В этом прошении пуритане рассказали о своих горестях. Однако их надежды не оправдались. В 1604 г. Яков I одобрил епископальную структуру англиканской церкви, а позже, в том же году, поощрил создание документа Конституции и каноны, направленного против религиозных неконформистов. Таким образом, принятый в свое время закон о главенстве английского короля над церковью мог быть использован отныне против всех британских христиан, которые не были приверженцами англиканской или католической церкви. Иными словами, всех неконформистов вынудили скрывать свои религиозные убеждения.

В 1607 г. Англию покинула еще одна группа пуритан. Пилигримы переплыли Ла-Манш и высадились в Нидерландах, где встретились со своими единоверцами — «эмигрантами первой волны», 1593 г. Нидерланды долгое время были частью католической Испании, но в конце концов восстали против владычества Габсбургов и в сражениях с